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HIRDETÉSEK

Négyha^ábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr 
kétszeriért • kr, többszöriért 5 kr fizetnnílö-

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 krajczár

A nyilttérben: 
minden négyhasábos farmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő* 
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes dij 

kedvezményben részesülnek.

A (éziratok a szerk tztőseghez: (Z .Idkert-ntcz küldendők"
K. ziratok vissza nem adatnak.

felelős SZ- ikesztö. HOLLÓ SÁNDOR.
-Megjelen: hetenként egyszer.

____ - ► vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamáoziókat a kiadóhivatalba
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani. 

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

A szeretet ünnepén.
„Dicsőség Istennek az égben ! 
Béke az embereknek a földön!“

A téli ködön, a borongós láthatá­
ron a vallás szent vigaszának fénye 
hat keresztül, a dermesztő hidegben 
a szeretet tüze melegíti fel a kebleket, 
hirdetvén a kereszténység legmagasz- 
tosabb ünnepét — a karácsonyt, az 
emberiségnek legideálisabb ünnepét — 
a szeretet ünnepét.

Ez ünnep csodás ereje egyesiti a 
gazdagot, a szegénynyel, mindnyájunk 
keblét egy érzés tölti el és a világ 
kereszténységét a vallás szent igéje 
tűzi egymáshoz és mintegy gondolat­
ban oda vezeti a bethlehemi jászolhoz, 
a melyben most született az isteni kis­
ded. — az emberiség megváltója.

A kereszténység imája felemelkedik 
az Éghez, hála imát rebegve a Fiú 
Jsten földre jöveteléért, ki azért szál­
lott a földre, hogy emberré legyen és 
azért lett emberré, hogy az embereket 
a szeretet szent tanaira oktassa.

Tudta, hogy mint embert jobban 
megértik s hathat a saját példaadásá­
val. — azon volt, hogy nieggyujtsa 
az emberi szivekben a szeretet tüzét, 
mint az emberek legmagasztosabb ér­
zelmét, nemesítve az emberi lelket az 
ideális eszmék bdfogadására, fogékony- 
nyá teszi a jóra és nemesre.

A keresztények szeme az égi fény 
felé fordul, mely az eszményi világos­
ság megszületését hirdeti és csodás 
misztériumával jelenti az emberiségnek 
isteni megváltását.

Ez égifény besugározza az egész 
világot, behatol szegény gunyhójába i 
úgy. mint a gazdag palotájába és bol­
dogságot, megelégedést visz minden­
hová. meggyújtja a karácsonyfák mil­
lióinak gyertyácskáit, hogy az ünnep 
magasztos fényét jelezzék annak a 

családi szentélynek, mely ma össze­
gyűjtötte szeretett övéit, hogy örömben 
ünnepelje meg a megváltás magasztos 
ünnepétf

Titokzatos érzés fogja el az embe­
rek szivét.

Az emberi szivek megnyílnak, hogy 
magukba vehessék azt a szeretet, mely 
az embert Istenhez hasonlóvá teszi és 
nyugalmat önt a szivekbe, hogy az 
életnek örülhessenek és vidámságot olt 
az emberi kebelbe, hogy elviselhetőbbé 
tegye az életküzdelmet.

Van-e oly sivár lélek, a kit a mai 
ünnep hangulata meg ne ihletne? Ma 
midőn ránk veti árnyékát a boldogság 
aranyos fája, melyen ott tündököl a 
szeretet, az emberiség legmagasztosabb 
költészete, az a szeretet, a mely nem 
csak vallásoserővel bir és nem csak a 
kereszténység szivében tnd lángot gyúj­
tani, de belopódzik az egész emberiség 
szi- vébe, hogy a szeretet melegével 
mint legerősebb kapocscsal egymáshoz 
fűzze az embereket.

Ezért a karácsony nemcsak a ke­
reszténység ünnepe, mely a Megváltó 
születését ünnepli, hanem egyúttal az 
egész emberiségé, mert ez a szeretet 
ünnepe, mely egyenlővé teszi embert 
az emberrel.

A hólepte föld, a zuzmarás fák, a 
téli égen fénylő csillagok és a búgó 
szél nem csak a keresztények ünnepét 
hirdetik, hanem az egész emberiséget 
békére, lelkinyugalomra és szeretetre 
intik.

Legyen ez ünnep mindnyájunknak 
kedves, üljük meg áhitattal és kegye­
lettel, osztozkodjunk örömben és bol­
dogságban egyaránt és emlékét őrizzük 
meg az idők végtelen során át, addig 
mig csak emberi szív dobog e földön.

Béke és szeretet legyen velünk az 
ünnepeken!

Az ember a forró övi ég alatt.
— Irta ; Hanusz István. —

Mikor úgy dermesztőén fuj északról a 
téli szél, nélunk végig söpri a letarolt me­
zőinket, élesen sivit lombjaik vesztette fá­
ink kopaszon fölmeredezö ágai között s 
szemeinkből könnyet facsar a hatalma, mert 
még a lelkünk is fázik belül, azt gondolnék, 
boldoldogabb a táj, hol egész évben van 
nyíló virág, érő gyümölcs, mert hiszen nincs 
ott tél.

Pedig ha összeszedjük csak nagyjából 
is a tudósításokat, melyekkel utazók, a 
forróövi gyarmatokban letelepült kereske­
dők, hittérítők, ültetvényesek, ott köteles­
séget teljesített orvosok, katonák őszintén 
szolgálnak, belátható, hogy nagyon rászol­
gált a hollandi ifjú, kit gyors meggazdago­
dási vágya üz a meleg egü tájékra, ha on­
nan úgy férfi kora delén visszakerül s a 
reményeiben élt fehér ház barátságos födele 
alatt gondtalanul szürcsöli illatos theáját, 
vagy az angol tisztviselő, kit a paradicsomi 
tájakon töltött éveiért kétszeresen fizet meg 
az európai anyaállam és félannyi idő alatt 
teszi teljes nyugdij-képessé, mintha otthon 
a ködös Angliában hivataloskodott volna 
olcsóbban.

Ennek az oka az, hogy, e vállalkozók­
nak legalább is fele a forró övi ég alatt 
keskeny és sötét sirt lel a hollandi ház tá­
gas, világos termei helyett, koporsót és leg- 
föllebb elismerő nekrológot a félszolgálati 
idő alatt kiérdemelt nyugdíj helyett.

Részvény társaságok nem pazarlók tiszt­
viselőik díjazásában és mégis hallatlan, mit, 
a párisi Gaulois ez. lap mond, hogy a Pa­
nama csatorna épitöi mily magas fizetése- 
huztak. Dinkter vezérigazgató évi fizetése 
150,000 frank (63000 irt) volt, a mellett az 
építtető társaság költségén gyönyörű villában 
lakott, szolgálatára ingyen állottak fogatok, 
hátas paripák, inasok. Két szakasz főnöknek 
egyenként 60000 frank (21200 frt), ezen­
felül utazási átalány és szabadlakás. A többi 
magas ranguak havonta 2500—1200 faankot 

(1050—504 forintot) húztak, a kisebbek 
550—400 frankot (231—168 frtot). Minden­
kinek 5 havi szabadság idő járt és útikölt­
ség Európába oda és vissza.

Mindez pedig a paradicsomi vidék gyil­
kos éghajlata miatt; mert a forró földövön 
nem járhat födetlen fejjel életveszély nélkül 
az ember, minden egyes esetben napszúrás 
annak a következménye. Heves fejfájás és 
hányással áll az be, öszeesik a beteg, meg- 
feketül az arcza és egész szervezet-gépe 
megáll, ha gyors orvosi segitség közbe nem 
lép. Eltet bár a tengerről jövő szellő, de 
a szárazról fúvó elernyeszt, lázakat hoz ki­
vált az esős idők után, ha mocsárokat 
söpört vágig. (Naturforscher 1883. 348).

Amerika forróövi vidékei voltak azok, 
melyek áldásaival és átkával az európai 
ember legelőször megismerkedett.

A „Kolonial-Zeitung" olyan orvosok 
értesítései alapján hozza híreit, a kik hosz- 
szabb ideig tartózkodtak azokon a tájakon 
vagy még ma is ott élnek. Mexikó felöl 
Dr. Below és Heinemann nyújtanak fölvi- 
ágositásokat; az utóbbi különösen a Lagúna 
de Terminos vidékéről.

Legfélelmesebb betegség ott a sárgaláz 
(vomito, tiebre amarilla) mely kivált Vera- 
cruz és Campeche környékén dúló helyi 
baj ; holott Mexikónak mind e két pontja 
olyan fontos, hogy még egészségi tekinte­
tek miatt sem adható föl. Az első mintegy 
kapuja az országnak, honnan a fővárosba 
menő vasút kiindul; A tehnantepeki öböl­
nél pedig a malaria nevű mocsárláz ural­
kodik.

Mexikó különben olyan emeletes ország, 
hol a lapos parti vidékre a hűvös belső 
fölföld második emeletéről öszvéren pár óra 
alatt le lehet jutni. Az éghajlati ellentéte­
ket iegerősebben jellemzik a növények. A 
második emelet Mexiban a fenyvesek vidéke, 
az első emelet a kaktusz-féléké, lombhullató 
fákkal keverten. a földszinti részen, vagyis 
a tengerpart mentén keleten és nyugaton 
pálmák diszlenek s megérik a kávé. A leg­

T Á E C Z A.

Karácsonyra.

Pihenjék a könyv, a toll is, 
Aludjon a palatábla, — 
Kilencz éjjel, kilencz napig 
Aludhatik egy sorjába. 
Mese, mese, — gyertek ide, 
Mondjátok el rendre, sorra, 
Mese, tnose: ki mit óhajt, 
Ki mit remél karácsonyra ?

Éjfélután, amikor már 
Én vagyok csak, magam, ébren, 
fehér szárnyú kis angyalok 
Kelnek, szállnak a sötétben, 
Elköltözött kis Katiczánk 
Megveri az ablaktáblát: 
Hagy mondom el a lelkemnek 
Mindnyájátok édes álmát,

. . . Nosza, Pista az üzente: 
Hozzon neki mesés könyvet, 
Napsugárral megirottat, 
Szivárványba bekötöttet.
Iczi piczi, csöppkezével 
írja föl a táblácskára :
Mit csinál most Kossuth Lajos 
Üdafönt, a menyországba? . • •

Józsi megint súgva, búgva, 
Pironkodva arra kéri:
Tollat hozzon, akivel ő 
Hiba nélkül tudjon írni. 
Mely úgy írja, ahogy illik, 
A ropogós üvegmeggyet

S fülének a jóvoltáért 
Nem kettőzi meg az eggyet . . .

Laczi pajtás, mire a sor 
Igazsággal rákerülne: 
Elaludt a kályha mellett 
Csak ngy ülve, félredülve, 
De gömbölyű két kezének 
Nyitva maradt minden ujja, — 
Furulyáját álmában is 
Billegteti, fújja, fújja . . .

Baba kéne Mariskának, 
Ám nem olyan, mint a régi, — 
Olyan, aki tud nevetni, 
Sírni, fönthangon beszélni. 
Lefektetik: elaluszik, 
Reggel: a szemét kinyitja ; 
Are félj semmit, — ha elmondod, 
Majd tudja az kis Katinka. 

Mepkérdeztem Jancsikát is, 
Bár tudom, nem sokat ád rá. 
Csak integet, csak hunyorgót 
Gügyög, gagyog : dada, dádá, .. . 
S odabuvik édes anyja 
Karja közé, kebelére, — 
0 neki még közel van a 
Menyországa, üdvössége . . .

Hát te édes, hát te szivem. 
Te mit üzensz Katiczának, 
Amikor majd az anyyalok, 
Ők, tudod, ők, erre szállnak ?

Még rám borulsz súgva, búgva, 
Köny szivárog arczaidra : 
fogd össze a két kis szárnyát, 
Ne szálljon az égbe vissza. . .

i A kegyesrend háromszázados jubileuma.
| Irta és a lévai kegyesrendiek decz. 8 án tartott 

jubiláns ünnepélyén felolvasta: Fludorovics Zsigmond.
(Folytatás.)

Tisztában lévén már leendő hivatásával, 
két nehézség merült fel előtte. Az egyik az 
volt, hogy sok elhagyatott gyermek lévén 
Rómában, vájjon győzni fogja-e a leendő 
h vatáiával járó költségeket. A másik nehéz­
ség az volt, hogy Kai. nem tudta eldönteni, 
melyik szerzetbe lépjen. Hosszas elmélkedés 
után végre arra határozta el magát, hogy 
életét az elhagyatott gyermekek nevelésének 
szenteli és a végleges fölvilágositást Isten­
től várja.

Kalazanczius, hogy munkáját megkezd­
hesse, két társat keresett magának s miután 
egyik barátja, a szt. Dorottya templomának 
lelkésze önként felajánlotta neki közremű­
ködését és két felesleges szobáját rendelke­
zésére bocsájtatta, már volt alkalmas helyi­
sége is. De még a felsőbb helybenhagyásra 
volt szüksége. E végből először Ascanio 
Colonna bíboros, majd a pápa elé terjesz­
tette czélját s terveit és VIII. Kelemen pápa 
a legnagyobb örömmel adta áldását a szent 
vállalkozásra.

Kai. erre rögtön munkához látott. Isko­
láját a szükséges dolgokkal fölszerelte, munka­
társaival ingyenes iskoláinak hirét elterjesz­
tette. Már másnap egész sereg szegény gyer­
meket talált összegyűlve a Dorottya templom­
nál, a kik között szent képeket s olvasókat 
o ztogatott ki; és 1597. őszének vége felé — 
a napot biztosan meg nem tudjuk határozni 
-— három társa al megkezdette a kegyes isko­
lákban való működését.

Az eredmény nem késett. Mindjárt az 
első héten száznál több gyermek jelentke­
zett. De az első sikereket csakhamar kö­
vették azon csapások és szenvedések, melyek 
az egyház e jeles előharezosának egész éle­
tét elborították s öt a „Keresztény Jób“ el­
nevezésre méltóvá tették. Az első csapás 
az volt, hogy 1598. elején két társa egy­
szerre elhagyta akkor, amikor az iskolái 
mind népesebbek lettek. Ekkor két tanítót 
fogadott, és 1598. végén két uj szobát volt 
kénytelen bérelni s ugyanannyi uj mester 
után látni, akik már szerencsére ingyenesen 
vállalkoztak. E két uj társ a Kér. oktatás 
szövetkezetéből való volt.

Ez időben egy nagy kísértés várt Ral.-ra. 
Kinevezték kanonoknak a sevillai egyház­
megyébe, de ö elhárította a megtiszteltetést. 
Ekaor tudomására hozta Spanyolország kö­
vete, hogy II. Fülöp király püspöki székre 
jelölte ki öt; de ezt sem fogadta el, kijelent­
vén, hogy a szegény gyermekek nevelése életé­
nek egyedüli czélja.

Kai. iskoláját eleinte a Kér. oktatás tár­
saságára bízta, de ez nem sikerült. A tanít­
ványok száma egyre szaporodván, újabb és 
nagyobb helyiségeket kelie bérelnie. Azonban 
ekkor újabb megpróbáltatás várt a szent életű 
férfiúra. Majdnem valamennyi tanitója el­
hagyta. De hatalmas lelke ekkor sem ingott 
meg, s az a vigatztalása lett, hogy önként 
vállalkozó tanítókat kapott s midőn legna­
gyobb volt a szükség, akadtak, kik intéze­
tét pénzbelileg is segítették. Sőt némely taní­
tók arra kérték Kal.-t, hogy az iskola házában 
lakhassanak. Ámde ez a communítas kezdete 
volt, azért elhatározta, hogy a pápához ío *



felső tájon félelmes a tifuss, mely a hosszas 
utazásban kimerült idegeket lepi meg kér­
lelhetetlenül. A legalsón föltűnően gyakori 
a tüdöszélhüdés és mint Dr. Below mondja, 
nem szabad az odaköltözönak tüdöbajosnak 
lenni.

Nyűgöt indiában Szent-Tamás sziget 
pedig oly bágyasztó klimájú, mint a többi 
szomszédja, valódi ostora asonban a sárga­
láz, a hőmérséklet hirtelen sülyedése pedig 
meghozza a hurutot, hasmenést, váltólázat. 
Az ott lakó európai kereskedők már a 3-ik 
esztendőtől kezdve kénytelenek pár hónapra 
a szigetet üdülés végett ott hagyni. A mint 
Panamában a székes egyház sírköveiről 
Schmarde kibetüzte, még az ott született 
európaiak sem igen érnek el ^49 évesnél 
magasabb életkort.

Jamaika sziget is rossz hirben áll, noha 
ott nem ártalmasabb a tartózkodás, mint 
általába véve a forróövi vidékeken. Az 
tény, hogy a huzamosabb ott lakás megtá­
madja a jövevényt, a ki olyan mint az 
éjszak fája, szükséges neki az évszakok vál­
takozása a hűvösebb pihentető idő. Előmoz­
dítja az egészség megrendülését a nehezebb 
emésztésű eledelekhez való ragaszkodás és 
a hiedelem, hogy azok káros hatásai szeszes 
italokkal enybithetők, — holott a emésztés 
tunyasága folytán beállnak a májbajok.

Csak az a sajátságos, bogy jobban ki­
állják ott a kiima szokatlan voltát az öre­
gebbek, a kiknek elkapottabb szervezetük 
e hőség és alkohol izgatását kár nélkül vi­
seli el. Jeget szeretnek használni, de a kik 
nem gyümölcs nedvvel keverik, hanem al­
kohollal, a tűz és jég összetétele megárt 
nekik. Jamaikában Falmontb lakosai hasz­
talan menekülnek a szomszéd hegyekre, 
mert a miazmás léget a szelek oda is 
felveszik.

(Folyt, köv.)

Reflexiók a legutóbbi vezérczikkre.
A „Gui tacet, consentíre videtur*  elvénél 

fogva kénytelen vagyok az iskolák államo- 
aitását ajánló vezérczikkre nehány megjegy­
zést tenni.

Czikkiró soraiból három momentum emel­
kedik ki. Először, hogy mai iskoláink nem 
felelnek meg a modern követelményeknek, 
másodszor, hogy államosítás esetén az okta­
tásügy a városnak sokkal kevesebbjébe ke­
rülne ; harmadszor, hogy a felekezetnélkűli, 
tehát állami isko'ák nem vallástalanok.

Az első pontot illetőleg nem vagyok 
jogosult a többi iskolák felett Ítéletet mon­
dani, mert azoknak elhelyezését, berendezé­
sét nem ismerem. Az igazgatásom alá tartozó 
elemi fiúiskola szegényes berendezését illető­
leg pedig, lehetetlen czikkirónak igazat nem 
adni, ha objektíve akarok ítélni. Tagadhatlan 
dolog, hogy a különben szép és tágas termek 
berendezése avult, régies; ablakai, ajtói ro­
zogák, léghuzamot keltők; talán a tanesz-

közök is sok kívánni valót hagynak hátra. 
Sikerűit ugyan némi kis tekintetben javulást 
elérni, mindez azonban kevés; de mérsékelt 
költséggel az összes hiányokat meg lehetne 
szüntetni, nemcsak itt, hanem esetleg a többi 
iskolákban is. A tanítók szakavatottBÓgát és 
lelkiismeretességét pedig czikkiró is elismeri, 
de elismerte azt a közoktatásügy szakem­
bere is, a vármegye kir. tanfelügyelője a 
közigazgatási bizottság ülésén tett jelen­
tésében.

A kath. fiúiskolára nagy hátránynyal 
van azon körülmény, bogy oktatás végett az 
iparos tanonczok is oda járnak, még pedig 
az estéli órákban és fölötte nagy sómban, 
úgy, hogy a tantermek tisztán tartása igen 
nehéz, mert a termeket a szolga csak reg- 

; gelenkint, kapkodva takaríthatja, azért az 
t impressio, a mit a termekbe lépéskor nyerünk, 

nem mindig előnyös. Ehhez járul még, bogy 
i az inasok fegyelmezetlenebb gyermekek, a 
, kik fúrnak, faragnak, az iskolai bútorokat 

és eszközöket rongálják, piszkolják, a fel­
ügyelet az esti órákban nehéz,— szóval azt 
a bizonyos iskolai csínt, tisztaságot kedve­
zőtlenül befolyásolják. De ez mindenütt úgy 

í van, ezen segíteni nem lehet, még állami 
iskolánál sem, miután az lehetetlen, bogy 
részükre teljesen külön tanhelyiségek szol­
gáljanak az oktatás czéljaira, mely oktatás 
pedig nagyon reájuk fér és kívánatos.

Hogy az állami iskolák a városnak ke­
vesebbjébe kerülnének, a pénzügyi szakosz­
tály egyik ülésén nyert felvilágosítás után 
sem hihetem,— lehet, hogy tévedek. Bizonyos 
ugyanis, bogy ha az állam valahol iskolákat 
átvesz, feltételül tűzi ki, hogy a közönség 
teljesen megfelelő épületet ad és fizeti az 5°/0 
iskolai adót. Mit gondol czikkiró, mennyibe 
kerülne a városnak Léván egy modern iskola­
épület előteremtése 12—14 tanteremmel és 
hozzátartozóival ? én azt hiszem, hogy a vá­
ros ezt, a telekkel együtt, 40—50 ezer forin­
ton alul alig lenne képes felállítani.1) — A 
hivatkozás pl. Uj-Bányán nem megfelelő, 
mert ott, legalább tudomásom szerint, már 
azelőtt is tisztán községi iskola volt megfe­
lelő épülettel, melyet a város az államnak 
egyszerűen átadott s csak az 5°/0 iskolai adó 
fizetése maradt fenn teher gyanánt. Arról 
pedig, úgy gondolom, szó sem lehet, hogy 
az egyes felekezetek vagyonukat átadják az 
államnak.3) — Egyébiránt a kiadások kisebb 
vagy nagyobb volta számítás dolga és leg­
inkább attól függ, mennyit enged az állam 
az általa eddig kivánt minimumból ? én azt 
hiszem semmit, de lehet, hogy igen és lehet, 
hogy czikkiró jobban számit — nem vonom 
kétségbe.

A harmadik momentum a czikkben az, 
hogy helytelen felfogás, mintha az állami 
iskolák vallástalanok lennének. Igaz, bogy a 
felekezetnélkűli iskolák, legalább a papíron, 
nem vallástalanok, hiszen a hittan kötelező 
tantárgy — talán a gyakorlatban sem vallás­
talanok, de igenis hitközönyösek, a hol a 

*) Ha a meglevő izr. és a község által fen- 
tartott kath. iskola épületek átadatnának; s vaia^ 
mennyien közakarattal — egyedül a város érdeké­
tartanok szemelőtt — közremunkálnánk az állami is­
kola létesiteseben : 15000 írttal előállítanék az épüle­
teket. — Szerk.

f) Minden felekezet, mely a tanügynek emelése 
fejlesztése által híveinek érdekét kívánja szolgálni, is 
kólákra eddig fordított vagyonának, évi járulékának fe­
lével szívesen hozzájárulhat az állami iskolák létesíté­
séhez. — Szerk.

hittan úgy körülbelül egyenrangú a torná­
szánál, meg az énekkel. —A vallásos irányú 
nevelés- és oktatásra nem elég, hogy meg­
engedtetik a 2 hittani óra, mig a többi 16- 
lg — 24 órán, arra semmi súly, semmi tekintet, 
nincs fordítva, hanem bizony-bizony nagyon 
sokszor megesik, hogy lerontatik az, a mit 
a hitoktató épiteni megkísért. — Ki akarna 
azt állítani, hogy e téren, vagy a rósz példa, 
vagy a rósz irány miatt a vallásos jellegű 
iskolákban nem történnek nagy hibák, de 
csak szórványosan s a mi fö, könnyű a meg­
torló eszközök használása. — Nehezebben 
megy ez azonban a felekezetnélkűli iskolák­
nál, a hol szaporodik a felekezetnélkűli ta­
nítók száma, a kik nem fogják elmúlás tani 
elveiket a gyermekek leikébe is csöpögtetni 
— és ezt részükről természetesnek találom, 
de nem találom természetesnek az állam, az 
egyház szemportjából, a melyeknek általá­
nos vélemény szerint vallásos és nem fele- 
kezetnélküli polgárokra van szüksége, mert 
hogy felekezetnélkűli vallásos ember is 
lehetue, az fából vaskarika. Sőt még ha 
egyik másik ember tud is magának egy kü­
lön, uj vallást kigondolni, a mely bizonyos 
philosophiai és vallási eszmék keveréke, 
hány ember képes erre, hány töltheti ilye­
néi idejét? az emberek legnagyobb részé­
nek már megállapított, positív vallási esz­
mékre van szüksége, különben eltévelyedik 
a nagy cbaosban és végre is teljesen val­
lástalan lesz. Az csak amolyan modern jel­
szó, hogy a felekezetiességet ki kell irtani. 
Hiszen hogy valaki vallásos legyen, azt a 
vallást meg kell ismerni, annak a kötelé­
kébe kell lépni, szabályai ezerint élni, ügyei 
iránt érdeklődni, vagy is felekezeti emberré 
lenni. Es ezek szükségesek minden vallás 
szempontjából, mert kívánatos, hogy a pro 
testáns is jó protestáns, a zsidó is jó zsidó 
legyen.

Hogy a felekezetnélkűli iskolákban a 
vallásos nevelés ne kompromitáltassék, arra 
nézve minden bizonnyal nagy megnyugvást 
meríthetnék a vármegye jelenlegi kir. tan­
felügyelőjének működéséből, a ki, személyes 
tapasztalataim szerint, nagy súlyt helyez 
arra, hogy az iskolákban a vallásos irány 
respektáltassék és visszaélések esetén tőle 
orvoslást lehetne reményiem — de ki tudná 
megmondani, meddig marad ö közöttünk, 
nem jön-e helyébe egy felekezetnélkűli 
egyén, ki még maga is biztatólag fog hatni 
hasongondolkozásu tanitóira és gyermekei­
nek vallásos nevelése veszélyeztetve lesz.3) 

E tárgyról iveket lehetne Írni, de én 
csak e rövid vonásokban akartam kifejezni 
kételyeimet.

Bármint dőljön el is azonban az ügy,

’) Nem lehet feltenni, hogy Léva város bármely 
felekezeiének őre, papja törvényes megtorlás nélkül 
hagyná a felekezete ellen elkövetett sérelmeket. Hiszen 
törvényeink szigorúan sújtják a vallás elltni gúnyoló­
dást s ugyan melyik tanító merészelné azt tenni Léva 
város iskoláiban, ahol a fötőrekvés közakaratból oda 
irányulná, hogy a különböző felekezetek gyermekei 
igaz testvérekké neveltessenek ! ? Meg vagyunk győ­
ződve, hogy állami iskoláink vallás-erkölcsi nevelése 
felett erős őrként szere el az iskolaszék, melynek min­
den feleket lelkésze tagj i leend s kötelességét minden- 
kor hiven fogjs teljesíteni. A példa előttünk fekszik : 
mindnyájan ismerjük a helybeli Svarba-féle állami is­
kolát ; a legjobban elkészített növendékeket adja gym 
náziumunk s a szülök versenyre kelnek a felett, ho<ry 
ki juttathassa ezen iskolába a fiát. Kérdem: mely szülő 
tapasztalta azt, hogy ide járó gyermekei vallástalanok ? 
— Szerk.

mert hisz nekünk végre semmi szevunk, 
semmi közünk ahhoz, ha a töboi felekeze­
tek nem a vallásos iskolák mellett foglal- 
nak állást, ők tudván legjobban, mi a 
reájuk nézve, — mi a kath. iskola fenntar­
tása mollett minden lehető eszközt fel f0. 
gunk használni és ez nem is fog oly nehe­
zen menni, ha a kath. közönség azon 5°/ 
iskolai adót, melyet az állami iskolára amú^y 
is kénytelen lenne fizetni, a kath. iskolára 
fogja fizetni s mely' utóbbi esetben a tör­
vény szerint az állami iskolára nem tarto­
zik4) az 5% adót fizetni. E tekintetben már 
most is bizalommal fordulok híveimhez, kik­
nek csak javát akarom. Ezen amiijy is kö­
teles áldozattal szemben én viszont elvá ., 
lom a felelősséget, hogy kath. fiuiskolauk a 
modern követelményeknek meg fog felelni 
és a kellő színvonalon fog állani.

Bathy László.

A lévai kaszinói élet
A lévai kaszinóban e napokban volt az 

évi tisztujitás ; alkalomszerű lesz tehát, a lévai 
kaszinó beléletével foglalkozni ezúttal. — 
Annyival inkább, mert habár a választmány 
ugyanaz maradt, a melyik előző évben mű­
ködött és a tisztviselői kar isjó részben az 
azonban az egésznek a feje, az igazgató 
személyében változás történt s ez feljogosít 
sokakat arra a reményre, hogy valami válto­
zás mégis fog történni, a kaszinó beléletében is.

A lévai kaszinó ugyanis úgy néz ki je­
lenleg, mintegy nagy barát klastrom, a hol 
mindössze 3 elaggott barát élösködik s unal­
mát nap-nap után reggeltől estig egy kaláb- 
riász parti mellett űzi; — mert habár trés- 
fáciunt collegium, a számuk oly csekély, 
hogy nagyobb és nemesebb dolgokra nem 
vállalkozhatnak s legfeljebb arra elegendők, 
bogy egy kalábriász partit csináljanak ki’ 

így vagyunk a lévai kaszinóval is már 
évek óta.

Jelentékenyen több mint száz tagot szám­
lál c testület, — van vagyona is, — egy barát 
klastrom és mégis legtöbbször nem ül ott 
más, mint a három elvénült barát, a kaláb- 
rias parti mellett.

Bizony mondom, hogy ha a kaszinói 
tagok nem volnának arra kötelezve, hogy a 
jövő generáció számára megszerzett kaszinó 
ház vételára törlesztéséig, a kaszinóban benn 
kell maradniok, úgy a kaszinónak ma már, 
a mostani viszonyok között, alig volna egy- 
Pár tagja.

Es mi ennek az oka ?
Mindenekelőtt azon szűk látkör, a mely­

ben a kaszinó vezetősége évek óta sínylő­
dött, s a mely a meglevőt, mert éppen az ö 
szerény vágyainak megfelelt, kielégítőnek 
találta s nem is gondolt arra, hogy sokan 
vannak a kiket a kaszinói jelenlegi viszo­
nyok ki nem elégítenek és azok a kaszinó­
ból kimaradnak s a város minden táján szét­
szóródnak.

A vagy ha gondolt erre, úgy nem tö­
rődött véle s annál rosszabb.

További oka a kaszinói élet tengödésé-

‘) Az állami iskola fentartásához a község 
állami adójának 5»/0-val tartozik járulni. Ejyes fele­
keze' úgy.->n külön is tarthat fenn iskolát, melyejk 
költségeihez cszk az járul, akinek tetszik. Ezt mondja 
a torvény, ezt másként magyarázni nem tudjuk.—Szerk.

dúl, vájjon helyesli-e e közös életet. VIII 
Kelemen pápa nemcsak helyeselte azt, de 
arra biztatta Kal.-t, hogy alapítson egy papi 
szövetkezetét, az o mar is virágzó iskoláinak 
vezetésére és föntartására ; s végre atyai áldá­
sát adta reá.

Kai. csaknem valamennyi tanítója be­
költözött erre a kegyes iskolákba, ott laktak 
együtt s közösen étkeztek. Miután a szerény 
Kal,-t minden vonakodása daczára „Praefectus 
sehol. piar.“ czimen elöljárójoknak választot­
ták a Congregatio Sdoloriim Piarum tényleg 
meg lett alapítva.

Ez 1560-ban történt s már akkor 8—900 
gyermek látogatta a kegyes iskolákat. Ekkor 
sikerei közepette föltámadt Kai. ellen az 
irigység ádáz haragja. Róma valamennyi ta­
nítója Kai. ellen támadt, mert a szülök a 
szt. férfiú iskoláját jobbnak találták, mint a 
másokét. Rágalmakat szórtak tehát ellene és 
bántalmazták, csakhogy a város elhagyására 
bírják, sőt élete ellen is törtek. De ö imád­
kozott ellenségeiért s bölcs és emberszerető 
lelke elnémította a sötét gyűlöletet, bár nem 
sok időre.

Azonban iskoláinak rohamos és szünte­
len növekedése ismét nagy zavarba hozta 
Kai—t. Két esztendőn belül harmadszor kelle 
lakást változtatnia. Ekkor történt, hogy mi­
dőn az uj bérház udvarán a harangot maga 
akarta a kijelölt helyre fölvinni, a különben 
herkulesi erejű férfiú a létra legmagasabb 
fokáról terhével együtt az udvarba zuhant 
s veszélyes csonttöréseket szenvedett. A ki­
állott fájdalmas műtét után összehívta con- 
gregatióját, kérve őket, hogy válaszszanak 
uj elöljárót, mivel ö e tiszt betöltésére soha 
többé nem lesz képes, amit hosszas vonako­
dás után meg is tettek.

Es ez időtől fogva a szent férfiú élete 
a szenvedések nehéz iskolájává lön. Az irigy 
római iskolamesterekkel csakhamar saját dí­
jazott tanítói is szövetkeztek, kiket kény­
telen volt elbocsájtani. Az elégületlenek 
Borghese bíboroshoz egy memorandumot 
nyújtottak be, mely telve volt a legkegyet­
lenebb rágalmakkal szentünk és intézménye 
ellen. De a bibornok ismerte Józsefet s a 
vádaskodásnak semmi eredménye sem lön. 
Ekkor a pápához magához fordultak a rá­
galmazók, ki az ügyet két bíborosa által 
megvizsgáltatván, elrendelte, hogy Kai. tár­
sul ta a szentszék közvetlen védnöksége alá 
helyeztessék s egyúttal felszólította Kal.-t, 
hogy mindent készítsen elő, hogy a társulat 
öuáiló congragatióvá emeltethessék.

Kai. felgyógyulása után társai szűnni 
nem akaró sürgetéseire ismét áitalvette az 
elüljárói tisztet s hogy a szentaiya akara­
tának engedelmeskedjék, megírta a Kegves- 
iskolák tanítóinak szabályzatát, vagyis rend­
tartását.

Hogy pedig azt gyakorlatilag is meg­
próbálja, fölszólította a társulat 12 legkivá­
lóbb tagját arra, hogy az általa készített 
szabályzat szerint folytassanak vele közös 
életet. Daczára, hogy szentünk ellenségei 
újabb súlyos vádakkal telt memorandumot 
nyújtottak be V. Pál pápához, a rágalom 
vége az lett, hogy Kai. iskolái növekedtek 
a közbecsülésben és mindenfelől ajándékok­
kal balmoztattak el.

Azonban nemsokára uj csapás várt Kal.-ra, 
A szent férfiú végtelen szeretetében kiköl­
tekezett úgy, hogy egyszerre pénz nélkül 
maradt s adósságokat kelle csinálnia. Most 
saját tártai támadtak ellene, sőt egy reggel 

mindnyájan el akarták hagyni; de ö meg­
fedvén őket, bocsánatot kértek s kiki rendes 
foglalkozásához látott. A Gondviselés sokszor 
csodálatos módon juttatott nagyobb összegei 
két. Kai. kezébe, éppen mikor erre a leg­
nagyobb szükség volt.

A szent férfiú érdemei a pápa előtt sem 
maradhattak többé ismeretlenül és bíborossá 
akarta kinevezni őt. De Kai , ki eddig, csak­
hogy szent hivatásának élhessen, visszauta- 
sitott két gazdag spanyol püspökséget, aztán 
a brindisii érsekséget, e legfőbb egyházi 
méltóságot sem fogadta el. Addig kért, kö­
nyörgöm, mig a pápa engedett s egyúttal 
évi járadékot rendelt a Kegyes-iskoláknak. 
Ekkor Kai. megvett egy ps’otát Szent- 
Pantaleóu temploma mellett 1612. okt. 1-én 
körülbelül 50,000 frankért s ez a ház lett a 
Keyyesrend anyaháza, s az is maradt 1747 jg 
amidőn az uj, úgynevezett Collegium Cala- 
sanctianumot nyitották meg.

Ka . szent buzgalmában mitsem óhajtott 
inkább, mint hogy a Kegyes-iskolák mind­
végig főn maradjanak, de sokkal szerényebb 
volt, sem hogy arra gondolt volna, hogy ö 
legyen egy uj congregatiónak megalapítója. 
Inkább arra gondolt, hogy társulatát egy ha- 
sonczélu, már szentesített congregatio val 
egyesíti. S csakhamar talált is ilyet, az u. n. 
Isten anyjáról elnevezett congregatiót, melyet 
Gtowínnt Zeonurdí, kihez a legbensöbb barát­
ság fűzte volt, alapított. Tényleg létrejött, 
hosszas tanácskozás után az egyezség, melyet 
1614. jan. 14. egy pápai breve szentesített. 
Ennek erejénél fogva kimondatott, hogy a 
Kegyes-iskolák az Isten anyjáról nevezett congre- 
gatióval örök időkre egyesittetnek.

De ez egyesülés újabb bajok forrásává 
lön. Leonardi emberei között csak kevés 

hivatott tanító volt, a legtöbb hanyag, ked­
vetlen, elégedetlen ember volt, kik az iskola 
folytonos hanyatlását idézték elő s Kai. müvét 
csaknem az enyészet szélére juttatók. Midőn 
ez emberek csaknem mind készültek elhagyni 
a kegyes iskolákat, Kai. ezt bejelehtette a 
pápának, ki a baj orvoslására 1617. marcz. 
6-án egy bullát adott ki, mely a kegyesrend­
nek úgyszólván magna chartájá lett. Ez ki­
mondja az egyesítést elrendelő breve vissza­
vonását, fentartja azonban a Kegyes-iskolá­
kat, melyeket Congregatio rangjára emeli.

A szerzetesi öltönyt Kai. szt. József
1617. marcz. 25 én Gyüm. Boldogasszony 
napján vette föl s a 14 első piarista Szent- 
Pantaleonban a praefectus kezéből fogadta 
el ugyanazt.

Kai. a fogadalmakat a pápa felhívására
1618. marcz. 19 én tette le Giustiniomi 
bíboros protector kezébe. Társai nemsokára 
követték példáját. Ugyané biboros kivána- 
tára egy harmadik rendházat alapi'ott Kar- 
niban, miután a másodikat a kis Frascati 
városban már előbb megalapította. Az előbbi 
városba vonult vissza a szent férfiú 1619. 
októberében, hogy inegirja a rend constitu- 
tioit, melyeket elkészítvén a biboros-protec- 
tornak bemutatta azokat. Giustiuiami azt ta­
nácsolta neki, hogy kérje ö Szentségét, hogy 
a Kegyes-iskolák congregatióját emelje a szer­
zetes rend rangjára ünnepélyes fogadalmakkal. 
Ez nem ment minden nehézség nélkül, de 
a társulat mégis az aug. 31-én tanácskozó 
Sacra congregatio határozatából szerzetté 
emeltetett, amit nemsokára a Constitiók 
szentesítése követett.

Falytatáa a msllékletin,
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gok kívánni
Egy minden kényelem nél-

ulBiien a városnak egy messze 
]ytíie me-ni, s onnan sötét es
i, on esténkint hazajárni.

A kaszinó berendezése is 
valót hagy hátra P ’ -
kül berendezett olvasó szobacska, csoda hogy 
ott tnég székeken és nem padokban ülnek 
az emberek ; — továbbá egyetlen egy bil-
j. árd asztal; — egy vaksötét félreeső helyre
kárhoztatott társalgó szoba — a hol csak 
M egerek társalognak ; — és végül egy
kártya terem. De ez az után szép, nagy és 
jó berendezésű. — Az utczára szolgáló nagy 
ablakokkal, mintha csak arra volna számítva, 
hogy a gibiczek az utczárol is gibiczeihesse- 
nek a játékosnak.

A kaszinói életsinylésének ismét további 
oka. a szellemi és baráti szórakoztatás hiánya.

Egy fesztelen felolvasó, tea vagy kon­
cáért estély, társaB-vacsora, vagy hasonló 
más szórakoztató összejövetel oly ritka mint 
a fehér holló. Továbbá oly intézkedés, hogy 
az ember esetleg egy ozsonnát, egy pohár sört, 
vagy egy pohár bort elfogyaszthasson, egy 
il/czélra kijelölt helyiségben s egy szerény 
poharazás mellett beszélgessen barátaival a 
napi eseményekről nincsen, sőt azt mondják, 
hogy nem is lehet, mert akkor hasonló volna 

kaszinó a korcsmához.
No hát ez nem igaz. — A nemzeti ka­

szinó a gentri kaszinó, a tisztviselők orszá- 

líen van oly helyiségekkel a hol egy pohár
- ■ •_ sőt rend­

étkezni is, korcsmahelyiség volna ? 
a kaszinó csak arra való, hogy abban 

az egyik az újságot, a másia a ta- 

az a ki a kaszinóban kártyázik—s a 
ezen az infamis hazárd játékon egy-

a

ges egyesülete, a mely mind összeköttetés- 
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ben van ol, - 
jó bort, vagy sört is lehet inni, 
szerűen
A vagy 
olvassa 
rokkot.
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szeres pénzért veszíthet négyszer annyit, s 
a mig a legszebb kártyára nyerhet egy pár 
k raj c-árt; addig a leghitványabb, talált 
ütésre, forintokat nyerhet,— mivel különb 
legény annál, a ki egy pohár sört iszik meg, 
és mellett szórakoztató és tanulmányon dol­
gokat mond el társai előtt, a vagy ö hall 
ilyeneket.

Csak nem kell fél szemen nézni a dol­
gokat. '

Ha valaki már annyit ivott eleteben, 
hogy a gyomra csak az aludt tejet veszi 
be és egy élvezete van még csak, a blatto­
zás, ne vegye rossz névén, ha más meg meg 
is tud szomjazni, nem is borra többé, hanem 
egy kis lörere, egy kis árpalére.

Korcsmázásig menni nem is kíván senai. 
Szigorú és korai záróra; czigánynak és a 
daioiásnak kizárása, kivévén az e czélra 
rendelt estélyeket; a kaszinói közönségben 
található iulelligeutielég hatékony eszkö­
zök leh 'tm-k arra, hogy korcsma-a ne falu, 
jón a kaszinó.

De legfőbb oka a kaszinó tesp-d-senek, 
a drágaság. Azt a kevés élvezetet a mit nyújt 
is a kaszinó, oly drágán nyújtja, hogy sokan 
már ezért is kerülik a kaszinót. A tagsági

íme igy lett a Kegyesrend szerzetté. 
A szerzet alapításakor a piaristáknak 7 házuk 
volt s csakhamar mindenfelől kértek házakat 
s ajánlottak fel alapítványokat. Annyi felé 
kérték a szerzetet, hogy Kai. azt irja egyik 
levelében : „Habár mindegyikünk tiz ember 
számba menne is, mégsem lennénk elegen.

Helyüuk szűk tere nem engedi meg, 
hogy a kegyes-tanitórend elterjedésének első 
mozzanatait sorban vázoljuk, csak azt említ­
jük meg, hogy annyifelé kértek mindjárt 
kezdetben piaristákat, hogy 1641-ben azon 
határozatot kelle hozni, hogy a biboros- 
protector különös engedélye nélkül uj házat 
alapítani nem szabad. Ugyancsak egy évvel 
később, tehát 1642-ben alapittatott az akkor 
még lengyelországi Podolinban az első ma­
gyar piaristaház, mely tehát eredetre a lég 
régibb reudbázak egyike.

Midőn igy a szerzet a legszebb virág 
zásnak indult, a legszomorubb korszak kö­
vetkezett arra. Belzavarok kezdék a rendet 
megingatni, melyet főleg a laikus testvérek 
idéztek elő, kik egyre-másra áldozó-papokká 
akartak lenni s emezek fölé emelkedni. Midőn 
Kai. ezek jogtalan követeléseit nem teljesít­
hette, vezért választottak maguknak bizonyos 
Mario Sozzi személyében, ügyüket a pápa 
elé vitték s addig fondorkodtak, mig végre 
sikerült a rendet tönkretenniök. Midőn e 
bel villongásokhoz még külső ármányok is 
járultak, Kal.-nak, meg kellett érnie a rend­
űek szerzeti rangjától való megfosztatását. 
Sok huzavona, változtatás és módosítás után 
1646. marcz. 16-án irta alá X. Incze pápa 
az eltöriő bullát.

(Folyt, köv.)
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A k. •«».»..a.lg aar.ynziu2—3 arsa 
ság naponként es a kártyapénz kit. sz évente 
köze kétezer forinto'. Az az egy árva bil 
liárd asztal pedig öobet jövedelmez, mint 
a mennyi egy t látónak a fizetese. —Sz gény 
tanító, netted is jobb lett volna billiárdasz- 
talnak lenned a lévai kaszinóban, többet jöve­
delmeztél volna pénzben magadnak.

Es ha csak azért kell fizetni 15 frt évi 
tagsági dijat, hogy kártyázhassák és billiár- 
dozhassék jó drágán valaki, akkor az balekje 
önmagának.

Ad vocem — tagsági dij. — Úgy tudom, 
hogy volt egy könyörületes választmányi 
tag a ki indítványozta és volt egy választ­
mányi ülés, a melyik elhatározta, hogy a 15 
frt tagsági díj havonként lesz törleszthetö 
és úgy hallom, hogy volt ugyan azon évben 
egy könyörtelen választmányi tag és egy 
könyörtelen választmányi ülés, a melyik el­
távozta ismét, hogy a 15 frt tagsági dij régi 
módszer szerint kötszerre fizetendő le.

így hát a fizetésre nyújtott némi ked­
vezmény, ugyanazon évben revocáltatott ?

Hát talán mágnás kaszinó kellene Lévá 
nak ? A vagy a választmány két tanácsból 
áli ? A könyörtelen és a könyörületes tanács­
ból ? — Mint a hogy mondják, hogy a Cuiián 
két büntető tanács van, a halálbüntetések 
és a kegyelmek tanácsa? Vagy a követke­
zetlenségnek példáját mutatta meg a választ­
mány, a mikor ugyanazon évben visszaszitta 
határozatát ?

Es miért ? hallomás szerint azért, hogy 
a tagsági díjhátralék szaporodott az apróbb 
részletfizetési kedvezmény mellett. Ki hallott 
még olyan okoskodást, hogy a fizetési ked­
vezmény hátrányára volna a fizetőknek, s ha 
a hátralék szaporodik, mire való az intézeti 
ügyész s a helyben levő bíróságok. Azért 
hogy egyik-másik tag úgy nem fizetett 12 
részletben, mint nem fizetett volna két rész­
letben se, azt a kis kedvezményt is elvonni 
a mit a választmány nyújtott és büntetni 
egyik-másiknak hanyagságáért a vagy rossz 
anyagi helyzetéért, az ossz séget, igazán 
nyakra tekert okoskodás.

Szűk látkörre vall, a mikor a választ­
mány nem látja, azt, hogy a legtöbb tagdíj­
hátralékos azért nem fizet, mert sohasem 
látogatja meg a kaszinói helyiséget, a hol 
mit is keljen keresnie, ha elolvasta otthon 
az újságját és kártyázni meg nem szeret, 
vagy nem akar.

Sok pedig azért nem fizet, mert nem 
telik s különösen nem lelik akármely hóban 
is 7 frt 50 krt lefizetni. Ezekre való tekin­
tettel volt jó a havi részletfizetési ked­
vezmény.

Nem kissé visszariasztó a lévai casinó- 
nál az a lekötő -seg is, hogy a belepő tag 
barmi kelletlenül érezze is magát egy-kéi 
év múltán a casinóban, ki nem léphet, — 
sőt ki se dobhatja magát addig, a m.g a 
casinóház ki u-m esz fizetve.

E. a kaszinó ha/.!, ez az átka az egész 
intézménynea, ez a bunkója minden hiány 

ak a casi iob.ui. E-töl nincs eieg kényelem, 
ei oi szarui tzik a drágaság, ettől a tagsági

miért vau erre feltétlen szükség ? Sok hi­
vatal és sok intézet van bérházban elhe­
lyezve s egy se volt eddig úgy, hogy sehol 
se lett volna — s most még kevésbé a 
mióta Léva rohamosan épül. — Vagy azért 
van ez, hogy a jövő generatióról gondos­
kodjunk? Oly élhetetlen lesz tehát a jövő 
generáczió, hogy arról nekünk kelljen gon­
doskodni ? ezt nem hiszem.

Talán éppen csak azért a mit már 
szintén hallottam, hogy jobb saját kunyhó­
ban lakni, mint egy bérelt palotában ( ? ! ) 
no nekem és azt hiszem legtöbb embernek 
más a gustusunk. Csak egy bizonyos, hogy 
jobb egy palotának tulajdonosává lenni, 
mint egy kuuyhónak; — de már hogy jobb 
legyen egy konyhó tulajdonosának,— mint 
egy palota bérlőjének lenui,— azt engedje 
meg nekem, a ki állította, hogy ez legalább 
is vitás. Én tudom különben miért kell a 
casinoi ház. — Azért mert az senki másnak 
nem kell, vagy legalább nem annyiért 
amennyibe került, — sőt talán tele annyiért 
se. De ez ne aggaszsza azokat a kik e há­
zat annak idején megszerezték, mert hogy 
ők házat vettek indokolva volt az akkori 
lakásszükséggel s hogy drágán vették, az 
indokolva volt az akkori viszonyokkal.

El tehát abból a házból 1 a hol a casi- 
noi élet folyton csak a lejtő felé haladt.

Ezt és azt kell megértenie a választ­
mánynak, hogy több mint százra megy még 
azoknak a száma, akik a lévai casinonak a 
tagjai lehetnének és ekkor a tagsági 
dij jelentékenyen le volna szállítható : több 
kényelemről lehetne gondoskodni, 8 uj
életre ébredne a casinó

Az uj igazgató temperamentumos em­
ber, bizzunk hozzá, hogy felrázza letargicus 
álmából a választmányt és az egész casinot is.

S ha bármennyire kételkedik, az itt 
mondottak igazságáról — ajánlunk egy 
hathatós és uj módszert a közvélemény ki­
kutatására. .

Bocsásson ki kérdő iveket a lévai ca- 
sinónak összes tényleges tagjaihoz és azok­
hoz is, a ki k tagoK lekötnének, kővetkező 
kérdésekkel:

1. Egészségesnek tartja-e a lévai ca- 
siuo életet ?

2. Drága-e a casinoi élőt — magos-e
a ' ' 1 díj, a kártya és billiárd dij ?

3. Ha ezt a drágaságot a casinoi ház 
okozza, szükséges e, hogy ahhoz ragaszkod­
junk ?

4. Indokolt-e, hogy a casinioi ház miatt 
évekig legyen a tag lekötve?

5. Elég kenyelmes-e a casinó ház fek- 
és berendezése.

6. Czélszerünek találná-e, hogy a casi­
nóban legalább hideg ételek s italokhoz is 
hozzá jutna a tag s e czélból egy étterem, 
vagy étszoba is berendeztetnék a casinóban?

7. (A nem tagokhoz) Mi az indoka an­
nak, hogy ön nem tagja a casinonak s mely 
esetben lépne be ön a kaszinóba ?

Ezen és még egyébb kérdésekre adandó 
válaszok, összesége csattanóssan kimutatná 
a közóhajt. Eddig a kaszinói igazgatók s 
a választmány csak a saját gusztusok sze­
rint tevének történjék, már egyszer valami 
a többség akarata szerint.

C.

Különfélék.
Lapunk jövő számával kezdjük meg 

a XVIIIik évfolyamunkat. Előfizetést 
nyitunk a „Bars“ tizennyolezadik év 
folyamára. Tisztelettel kérjük ez al­
kalommal előfizetőinket, hogy előfize­
téseik megújítása iránt e hét folya 
mán intézkedni szíveskedjenek,nehogy 
— késedelem miatt — a lap szétkül 
désében akadályok merüljenek fel.

— Harcz a pénzügyigazgatóságért 
Mig az ipolyságiak a mi pénzügyigazgatósá­
gunk feléért meddő vitát provokáltak, addig 
két .másik város is — Selmeczbánya és 
Esztergom — beleszólt a felvetett, ügybe. 
Selmeczbánya kizárólagos elsőséget ad önön­
magának Ipolyság fölött a pénzügyigazgató­
ság elnyerését illetőleg, földrajzi fekvésénél 
és népességénél fogva, az E. L. pedig azt 
irja, hogy biztos forrásból tudja, hogy Esz­
tergom a küszöböli álló közigazgatás álla­
mosítása esetén pénzügyigazgatóságot kap 
és pedig olyformán, hogy a most kis vár­
megye területét a hontmegyei szobi járás 
alsó részével kiegészítik illetve kikerekitik. 
Egy másik lap az ugyancsak Esztergomban 
megjelenő E és V. nem ád hitelt laptársa 
ezen biztos értesülésének, de az E. L. fel­
tétlenül ragaszkodik állításához sőt a megye 
és város polgárait ez irányban egy nagyobb 
akczió megkezdésére inspirálja, annál is in­
kább, mert — mint irja — a felvetett esz­
mének megvaiósiiása a pénzügy és a bel­
ügyminiszternek is már régi terve.

— Hymen. Dr. Bleyer Gusztáv körmöcz- 
banyai gyakorló orvos ma vezeti oltárhoz 
Trencsénben Kaszriel Béla kereskedő kedves 
leányát Bertát.

— Kitüntetett gyógyszerész. Dezseri 
Bolemán Lasz ó helybeli gyógyszerész ambi- 
cziozu. fiatal ember lévén úgy látszik szak­
maját nemcsak az egyszerű kereseti ágnak 
tartja, dé mint igen ügyes vegyész és tu­
domány terén is értékesíteni kész. Erre val­
lanak sikeres kísérletezései s különösen általa 
komponált vegyi praeparatumok és gyógy­
szerészeti készítményét is melyeket aztán, 
hogy a magyar gyógyszernek külföldön is 
hírnevet szerezzen, nagyobb városokban tar­
tott kiállításokra küldi, honnan leggyakrab­
ban igen szép kitüntetéseket vesz. így leg­
utóbb is a párisi, londoni és a stokholmii 
kiállításokra kiállított gyógy készítményeiért 
mindhárom helyről egyenként első rendű 
aranyérmet, aranykeresztet és díszoklevelet 
nyert, melyek e napokban érkeztek meg 
rendeltetésük helyére. Szívből gratulálunk e 
kitüntetésekhez, viselje büszkén és nemesen, 
azokat, mint tudományos fáradságának első 
szép gyümölcseit.

— Hidszentelés. Esztergomban a Kis- 
Dunán át vezető vaJiidat tio snult szomba­
ton szentelte fel Boltizár József püspök a 
törvényhatóság és a város főbb tisztviselői 
jelenlétében.

— A névmagyarosítás ügyének 
érdekében készséggel nyújt támogatást a 
helyhatóság is az elnevezésüket fölcserélni 
szándékozó polgárokat ez iránt jelentkezésre 
felhivja Telkes Simonnak „hogy megyarosit- 
suk a vezetékneveket" czimü tájékoztató 
füzete az érdeklődők által a városi irattár­
ban megtekinthető.

— Magyar neve legyen a ma­
gyarnak. Országszerte megindult a moz­
galom, hogy minden magyar honpolgár, ki­
nek idegen hangzású neve van félreismer- 
hetleniil magyar hangzásúra változtassa azt. 
A magyar közélet és társadalom több ‘elő­
kelő alakja jó példával járva elől idegen 
hangzású nevét magyarosra változtatta. Tel­
kes Simon az országos statisztikai hivatal 
főnöke röpiratban szólítja fel Magyarország 
polgárait a névmagyarosításra 3 a nagy na­
pilapok pártkülönbség nélkül támogatják öt 
a nemzs törekvésében. Léva város polgár­
mesteréhez is küldött egy ilyen röpiratot, 
czime: „hogy magyarosi suk vezetek ne­
vünket", mely füzet az érdeklődőknek a 
városházán átolvasás végett szívesen kiada- 

_  Igazán üdvös és szerfelett hazafias 
tett volna, ha a lévai időn hangzású nevek, 
akik pedig nagyobb hányadát kepezik a 
lakosságnak megszívlelve az országszerte 
me .indult eme mozgalom szép czejat, ne­
vüket tömegesen jó magyar hangzású névre 

változtatnák. A polgárok eme nemes törek 
vesét a hatóság is támogatja és felhívja 
a nevüket magyarosítani szándékozókat, 
hogy ügyüknek könnyebb lebonyolítása vé­
gett a polgármesteri hivatalnál jelentkez­
zenek.

— Felolvasó estély A lévai iparos 
olvasókör ma karácsony második ünnepén 
saját helyiségeiben felolvasó estélyt fog tar­
tani, melyen a felolvasáson kivül több csi­
nos szavalat és monolog fogja a közönséget 
szórakoztatni. A családias jellegű estély iránt 
— mint a múltban is, — élénk érdeklődés 
mutatkozik. Vendégeket is szivesen fogad­
nak. Belépti dij személyenként a könyvtár 
gyarapítására fordítandó 25 kr.

— Meghívó. A Gazdasági Egyesületek 
Szövetségének központja a barsmegyei gaz­
dasági egyesülettel a Szövetség programmja 
alapján Léván az „Oroszlán Szálló" nagy­
termében 1898. január 5 és 6 án rendezi a 
magyar óvári gazdasági akadémiai tanárok 
által tartandó előadásokat, a tanár urak ki­
váló figyelme folytán a legaktuálisabb tár­
gyakról. Az előadások programmja : Előadás 
január 5-én és 6-án reggel 9 -12-ig, délután 
3 - 5-ig, 5—7-ig, az előadottakból a gazda­
közönséggel eszmecsere Előadók és az elő­
adások tárgyai : Cselkó István. Újabb ta­
pasztalatok a tejgazdaság terén ; 2 óra. Cser­
háti Sándor. Újabb tapasztalatok a trágyá­
zás köréből ; 1 óra. Növénytermelési tapasz, 
találok ; 1 óra. Hensch Árpád. A vetés for­
gókról ; 1 óra. Az állattenyésztés és növény­
termelés közötti he'yes arányról ; 1 óra. Dr. 
Kossutány Tamás. Újabb tapasztalatok a 
takarmányozás köréből: 2 óra. Újhelyi Imre. 
A sertésvész elleni vádoltatásokról ; 1 óra. 
A giimökór elterjedése hazánkban, 1 óra. 
5-én, az első nap este 8 órakor társasvacsora 
az említett fogadóban, második nap este a 
lévai jótékony nöegylet által rendezendő 
kalikó tánczestély, ugyanott. Rendes szállás 
elnyerése és a társasvacsorán való résztve­
vős czéljából Levatich László titkárhoz mi­
előbb méltóztassék fordulni.

— Tánczestély. A „Lévai Kath. Le­
gényegylet" 1898. január lió 9-én az „Orosz­
lán" vendéglő nagytermében saját házalapja 
javára felolvasással és szavalattal egybekö­
tött zártkörű tánczmulatságot rendez. Az es­
tély a következő érdekesen összeállított mű­
sorral fog kedveskedni a bizonyára szép 
számban megjelenő közönségnek: 1. Boldog­
asszony Anyánk ! Tárkányi Bélától. Szavalja: 
Bób József e. r. tag. 2. Házassági napló. (Vig 
páros jelenet) Irta: Kun István. Előadják: 
Szabó Mariska k. a. és Guba József e r. tag. 
3. Az árva leány. Petőfi Sándortól. Szavalja : 
Krizsányi Vilma k. a. 4. Felolvasás. Tartja: 
Kun István e. elnök. 5. Az anya f jdalma. 
Vida Józseftől. Szavalja : Oszuska Anna k. a.
6. Legénybucsu. (Vig magánjelenet) Szécsi 
Ferencztöl. Előadja : Lovas János e. r. tag. 
Az estély kezdete 1 28 órakor. Belépti-dij : 
Személyjegy 80 kr. Családjegy 1 frt 50 kr. 
Felülfizetések köszönettel vétetnek és hir- 
lapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre váltha­
tók: az egylet'helyiségében; este a pénztárnál.

— Gazdatánczestély Nyitrán. A 
Darányi miniszter által kezdeményezett s 
Keszthelyen felállítandó Festetich szobor 
javára rendezendő nyitrai gazda tánczestély 
az 1898. évi január hó i 0-án fog megtartatni.

— N -Salló halad. Örvendetes híradás­
sal lepett meg bennünket n.-sallói levelezőnk. 
Decz. 21-én bevozették az állami táviró- 
vezetéket az ottani postahivatalba, s igy N.- 
Salló ezen korszakalkotó eseménnyel a világ­
forgalomba közvetlenül becsatoltatott. Egész 
nap nagy közönség nézte a telegrafpóznák 
felállítását s a két drótból álló vezeték ki­
feszítését s érdekkel szemléltük a gyerecs- 
kék hallgatódzását, kik a póznákhoz illesztve 
füleiket iparkodtak ellesni a „sürgöuyc" 
titkait.

— Gazdagyülés Ersekujvárott.A 
mitramegyei gazdasági egyesület által Ér­
sekújváron rendezett gazdagyülés f. hó 
19 én vasárnap méltó volt a nagy gazdasá­
gos értelmes polgáraihoz. Az érdeklődő 
gazdáknak impozáns száma bizonyítja a 
gyűlés sikerét, vendégek Bpestről, Nyitrá- 
ról, Komáromból és a szomséd vármegyék­
ből oly tömegesen érkeztek, hogy a fogadó­
bizottság csak nagy fáradsággal tudta őket 
elhelyezni. Az értekezleten, mely a varos­
háza tanácstermében lett megtartatva, be­
széltek: Bajanovics Sándor gazdaszövelségi 
alelnök, Bernáth István a szövetkezeti eszme 
nagyérdemá bajnoka, Dr Ozoray József az 
érsekujvári gazdák nevében, Siimegh János, 
Dr. Tóth Károly. Az értekezlet ntán bankett 
volt, hol Illényi János lapszerkesztő üdvö­
zölte a vendégeket. U.ána toasztoknt mon­
dottak. Förster Aurél Bujnovics Sándor, 
Sümegh János és többen.

— Fürdés télen. Ha az ősi virtus 
időszakonkénti erősebb felbuzdulása vértor­
lódással fenyegette a sallai magyart, úgy az 
eddigi gyakorlat az volt, hogy a nagyven- 
déslö környékén keresett in igának egy part- 
neit s rövid szóváltás után kölcsönösen eret 
vágtak egymáson, magyar narkózissal vagy 
a nélkül. É mellett persze nem vo'tak tekin­
tettel a belügyminiszternek a vérbocsátásról 
szó ó tilalmára s a sebészet szabályaiból is 
esik egy helyi érdekű módosítást tartottak 
meg t. i. „Csak a fejét, hogy meg ne sán- 
tuljon." — Az idők haladásával azonban a 
rég* módszerek elavulnak s a tudomány újabb 
haladásával karöltve jár a praxis. A belső 
forróság kezelésének említett módszere s a 
vérveszteségnek „vassal" való kellemetlen



gyógyítása arra az ideára hozták Bokros 
Sándor sallai embert, hogy modern elvek 
szerint ö a hidegvizgyógymódot fogja appli­
kálni. A gondolatot tett követte s decz. 15-én 
fogadásból kétszer egymásután beugrott az 
egy ölnyi mély, 4 fokos vízzel telt mocso- 
lyába. Ezen braour mutatvány alatt összes 
ruhaneműje egy sajnosán nélkülözött fügefa­
levélből állott. — Midőn e sorokat Írjuk, a 
vállalkozó magyar a legjobb egészségnek 
örvend s a három liter pálinka elfogytával 
bámulatosan emlegeti a fogadási kedv hiányát.

— A csendőrség szaporítása. Az 
utóbbi időben — mint a II. Írja — megle­
hetősen megromlottak a közbiztonsági viszo­
nyok Magyarországban, a miben kétségtele­
nül része van a nemzetközi szoczialisták lel­
ketlen izgatásainak is, melylyel a munka­
adók ellen bujtogatták különösen az ország 
déli vidékein a földmivelö népet. A közbiz­
tonság javitása czéljából a belügyminiszter 
elhatározta, hogy a jövő év folyamán 107 
Örssel és ennek keretében 600 főből álló 
legénységgel szaporítja a csendőrség létszá­
mát. A belügyminiszter költségvetésének 
megokolásában érinti, hogy a galicziai be­
vándorlás is közrejátszik arra, hogy a hatá­
ron erősebb ellenőrzést kell gyakorolni.

Nyilvános köszönet.
Vilhelm Ferencz urnák, gyógyszerész 

Neunkirchsnben, Alsó-Ausztria, az anti-rheu- 
matikus és anti-arthritikus vértisztitó theá- 
nak feltalálója. Vértisztitó csúz- és kösz- 
vénynél.

Ha itt a nyilvánosság elé lépek, azon 
okból történik az, mert kötelességemnek 
tartom, Wilhelm, neunkircheni gyógyszerész 
urnák hálámat kifejezni, azon kitűnő szol­
gálatért, melyet az ő vértisztitó theája nekem 
fájdalmasrheumatikus bajomban tett, továbbá, 
hogy másokat, kik ezen borzalmas bajtól 
gyötörtetnek, ezen kitűnő theára figyelmez­
tessék. Nem vagyok képes azon kínos fáj­
dalmak leírására, melyeket három éveD át 
minden időváltozásnál tagjaimban éreztem 
és melyektől sem orvosság, sem pedig a 
Bécs melletti Baden kénfürdőinek haszná­
lata meg nem szabadíthatott. Álmatlanul 
hánykolódtam ágyamban egész éjjeleken át, 
étvágyam szemlátomást tűnedezeit, testi erőm 
fogyatkozott és színem egyre rosszabbodott. 
A fent említett theának négy heti haszná­
lása után fajdalmaimtól egyszersmindenkorra 
szabadultam, s most hat héttel rá, hogy a 
theát már nem is iszom, egész testi állapo 
tóm javulásnak indult. Megvagyok győződve, 
hogy mindenki, ki hasonló bajban ezen theá- 
hoz menekülni fog, hozzám hasonlólag annak 
feltalálóját, Wilhelm Ferencz urat, áldani 
fogja. Kiváló tisztelettel

ButschinStreitfeld grófilő, 
alezredesné.

A „Sántái Egger* kiváló gyógyerejü 
készítmény. Feleslegessé teszi a Copaivát 
és (Jubeárt. Felülmúlja pontos és biztos ha 
tásban eső, hólyag és vesebántalmaknál a 
külföldi gyártmányok legjobbikát. A Hanta 
milás InjectiÓval egyetemben használva 
a legmagasabb folyást megszünteti. 1 üveg 
(40 darab) ára 1 frt 50 kr., a pénz előle­
ges beküldése mellett postán hérmentve 1 
frt 70 kr. 2 üveg 3 frt 20 kr., 2 üveg In- 
jectió és 1 üveg Sántái Egger bérmentve 3 
frt 25 kr. Főraktár: Gyógyszertár a „Nádoru- 
hoz Budapest, VI., Váczi-körut 17. Kapha'ó : 
Léván a Boleman Ede örök.-télé gyógyszer­
tárban.

Irodalom és művészet.
— A „Magyarország" politikai napi­

lap ez idő szerint a legjobban szerkesztett 
lap az országban. Legelső rangú Íróink és 
publicistáink ma kétségtelenül a Magyar­
országba imák. Első sorban Bartha Miklós, 
az országnak ma legragyogóbb tollú publi­
cistája,továbbá Pázmándy Dénes, Hock János, 
aga a főszerkesztő Holló Lajos, Hentailer 
Lajos, Incédy László stb. napról-napra a 
legélénkebbé és legelevenebbé teszik a ma­
gyar olvasóközönségnek ezt a kiválóan ked­
velt lapját. A Magyarországban jelennek meg 
azonkívül Móra Istvánnak országszerte fel- 
tünöst keltő tárczái. Ugy, hogy a ki eleven, 
jól értesült és igazán első rangú hírlapot 
akar olvasni, az bátran a Magyarországhoz 
fordulhat. Á „Magyarország“-ot nemcsak 
nemes, előkelő hangja, egyenes, nemzeti 
iránya és minden tekintetben hozzaférhetlen- 
sége teszi a magyar olvasó közönség előtt 
becsessé, hanem az is, hogy a család minden 
tagjának nyújt kellemes szórakozást. Tárczái, 
regényei, eleven hírei, párizsi divatlevelei 
stb. a legkedvesebb olvasmányt képezik. A 
Magyarország az éjjeli postával küldetik szét, 
ugy hogy reggel már az ország legtávolabbi 
részeiben is ott van. Mily előny ez a hiva­
talnoknak, földbirtokosnak, kereskedőnek, 
iparosnak és minden intelligens embernek, 
hogy más lapokat megelőzőleg olvashatja, 
már reggel mindazt, a mi az országban és 
külföldön történik. Az országgyűlést a hi­
vatalos közléseket, a bel- és külföldi tőzsdei 
zárlatokat, szóval mindazt, a mi nem csak 
érdekes, de az illetőnek állására és üzletére I 
nézve is uagy befolyással van. Tudjuk, hogy 1 
mily előnyösen használják fel egyesek, ha I 

valaki egy nappal, vagy tél n°ppal el van 
maradva az eseményektől. A ki ma egy 
fontos hirt előbb tud meg, az mérhetetlen 
előnyben van a többiek felett. A „Magyar­
ország" mindenkire nézve lehetővé teszi ezt 
a korai és megbizbató értesülést. Ez bizto­
sította a Magyarország részére azt az óriási 
elterjedést, a minek ma örvend. A „Magyar­
országra" legczélszerübb postautalványon 
előfizetni akár egy hóra (1 frt 20 kr.) akár 
egy negyedévre, (3 frt 50 kr.) Czim : Magyar­
ország kiadóhivatala Budapest, Sándor-u. 2. 
A félévi előfizetési dij 7 frt, az egész évi 
14 frt.

TTangn latok" lesz a czime Bartha 
Miklós könyvének, mely a könyvpiaczon 
karácsonykor fog megjelenni. Ez a könyv 
negyven darab prózában irt költeményt fog­
lal magában ily czimek alatt: Virrasztás, A 
nő, Könnyelműség, Cüsar győz, Ősapánk, Bíró­
ság előtt, Ki a hibás, Az árva, Tapasztalás, 
Verőfény, Télen, A magának való, Jutalom, 
Vigasz, A holnap, A szerencsétlen, A halál, 
Megváltás, Templomban, A költő sorsa, A költő 
hivatása, El vérzés, Pásztort űz, Emlékezet, Otthon, 
Vödélzeten, Az árnykép stb. A ki Bartha vezér- 
czikkeit ismeri, az fogalmat alkothat magának 
arról, hogy mily nyelvezettel, mily szingaz- 
dag festéssel és mily elragadó fantáziával van­
nak megírva ezek a költemények. A közön­
ség körében szokatlan érdeklődést keltett az 
a hir, hogy Barthától szépirodalmi dolgoza­
tok jelennek meg a könyvpiaczon. Barthát 
a „Magyarország" szerkesztősége birta reá 
könyvének kiadására s a „Magyarország" 
most azzal kedveskedik olvasóinak, hogy 
Bartha köny vét díszes kiállításban karácsonyi 
és újévi ajándékul előfizetőinek ingyen fogja 
megküldeni. A köny vet mindenki megkaphatja, 
aki a „Magyarországu-ru egy negyed évre 
előfizet. Az előfizetési dij (3 frt 50 kr.) bár­
mikor beküldhető ily czim alatt; Magyar­
ország kiadóhivatala, Budapest, Sándor-utcza 
2. — Bartha müvének bolti ára 2 frt lesz 
és külön is megrendelhető a „Magyarország1' 
kiadóhivatalában.

Magyar arczkép-bélyegek. Harmincz 
kü'önféle színben, gyönyörűen kiállított arcz- 
kép-bélyeg csoportot adott ki Wiesner I. Bpes- 
ten (Eötvös-utcza 46.) Az arczképek törté­
nelmünk, irodalmunk és művészetünk legki- 
emelőbb alakjait ábrázolja. A bélyegek kiál­
lítása igen szép s mindegyik más-más szinü. 
Az egész album ára 60 és 90 krba fog ke­
rülni.

A Magyar Nép Múltja és Jelene. 
Irta : Benedek Elek. Annak a nagyszabású 
munkának, melyet Benedek a magyar népről 
irt, megjelent immár negyedik füzete is, tanú 
ságot tévén arról, hogy az a lelkesedés, mely 
az előbbi füzetekből lobogott felénk, nem 
szalma lángja volt, hanem az a tűz, mely el 
nem alszik, mely le nem lohad, mert élesz­
tője, szítója: a szeretet. Az arany bulláról, 
Il-ik Endre koráról és a tatárjárásról ir a 
füzetben Benedek, megdöbbentő színekkel 
festi a szerencsétlen király uralkodásának 
képét a jogviszonyok bomlását, közállapotok 
züllését és azt a nagy bizonytalanságot, in­
gadozást, mely minden irányban mutatkozik. 
De akármiről ir is Benedek sohasem egy­
hangú, sohasem fárasztó. Hogy a tatárjárás 
leírásában remekel Benedek, az természetes. 
Hisz ott a történetiró mellett megszólal a nép­
iró, annyi elbeszélés és regénynek ragyogó 
tolíu írója! Szív, tudás, nyelvbcli virluózitás 
mind mind egyesül könyvében, hogy népszó 
rüvé tegye mindenütt. Mint az előbbieket, 
e füzetet is nép illusztrácziók diszitik. Ára 
füzetenként 30 kr. Megrendelhető Nyitrai 
és Társa könyvkereskedésében.

— Páratlan siker. — A magyar zsurna­
lisztika rohamos lépésekkel halad előre s 
ugy mennyiségre, mint minőségre nézve ma 
már bátran felveheti a versenyt a külföldi 
hírlapirodalommal. Budapesten 28 politikai 
napilap jelenik meg, tehát éppen kétszer 
annyi, mint a sokkal népesebb Bécsben. 
Daczára ezeknek az elég kedvező viszo­
nyoknak mégis páratlan a maga nemében az 
a siker, a melyet Mikszáth Kálmán lapja pár 
heti fennállás után felmutatni képes. Mik­
száth Kálmán neve nagyon jól hangzik az 
országban s szépirodalmi munkái meg poli­
tikai czikkei és apróságai a T. Házból gaz­
daggá tették egy budapesti újságnak a ki­
adóját. Mikor nyilvánossá lett, hogy Mikszáth 
lapot indít s közzétették a munkatársak név- 
lujstromát, csupa elsőrangú fényes toPu is­
mert újságírót, tömegesen jelentkeztek az 
előfizetők. A közönség sokat várt az újság­
tól s mégis meg volt lepetve attól, amit ka­
pott. Valami szokatlanul higgadt, józan és 
előkelő hang vonul végig az Országos Hír­
lapon, anélkül, hogy a lap nagyképü volna. 
Az első napon már, amikor mogjelent, az 
újságírás teknikája szempontjából oly töké­
letes volt, mintha már a 20-ik életévét be­
töltötte volna.

Mindazok kik a huszadik évfolyamba 
lépő „Képes Családi Lapok" czimü illusztrált 
szépirodalmi hetilapra előfizetnek, teljesen 
ingyen kapják a „Képes Családi Lapok" 
karácsonyi ajándékát: K. Beniczky Irma 
sajtó alatt levő legújabb munkáját: „Aki 
nem tudott kettőt szeretni.'1 Ez a könyv, mely 
ugy tartalom, mint kiállítás tekintetében szen- 
zácziót fog képezni, könyvkereskedésben 
nem is lesz kapható, egyenesen a „Képes 
Családi Lapokénak előfizetői iránt tanúsí­
tott figyelmének a terméke, s igy máshol 
az meg sem szerezhető. Már ez az előzékeny­
ség is melegen ajánlja figyelmünkbe a „Képes 
Családi Lapokat. Előfizetési ára egy évre 6 

frt. _ Mutatványszámot ingyen küld a kiadó­
hivatal (Budapest, V. Vadász-utcza 14. szám.)

Görgel tábornok és a tizenhárom 
aradi vértanú. Szabadságharczunk emlékere: 
Irta Borosa Vilmos. „II. Rákóczi Ferencz, 
„Mátyás király," „Dózsa György," „Báthory 
Erzsébet," „Kossuth Lajos" stb. Borosának 
mind olyan müvei, melyek a népet hazafias- 
ságra buzdítani, szellemét és ízlését fejlesz- 
toni, ismereteit pedig gyarapítani vannak 
hivatva. Csodálatos hangyaszorgalommal és 
lelkiismeretességgel feldolgozott munka ez, 
melyből a magyar nép hiteles, bár regényes 
formában apróra maga előtt látja a magyar 
szabadságharcz dicsteljea és — irtózatos 
eseményeit. Mint a füzetekből látjuk, sok 
adatot szerző Kossuth Lajos halhatatlan nagy 
hazánkfiától kapott, miket a szerző kegye- 
letes szívvel dolgozott fel. Füzetenkint 10 
kr. az ára, a mi olyan olcsóság, hogy a leg­
szegényebb. ember is megszerezheti magának 
és családjának. Megrendelhető Nyitrai ésTsa 
könyvkereskedésében Léván.

Közönség köréből.
Nyilvános-köszönet

I.
A lévai takarékpénztár részvény társaság 

a közelgő karácsonyi ünnepek alkalmából 61 
frt 66 krt. küldött át hivatalomhoz azon 
nemes ezélból, hogy ezen összeg Léva város 
szegényei között valláskülömbség nélkül ki- 
osztassék.

Midőn az adomány átvételét ezen utón 
nyugtatom, egyúttal a segélyre szorultak ne- 
vébon az adományért hálás kiiszönetemet 
nyilvánítom.

Léván, 1897. deczember 17. 
l'zCáxiá.ssjr Ist-vá.zx, 

polgármester.
II.

A lévai takarék és hitelintézet tekintetes 
Igazgatósága — a karácsonyi ünnepekre — 
Léva város szegényei részére, a rkapitányi 
hivatalhoz 25 frt 80 krt küldött.

Midőn a számjeleztem s a városi szegé­
nyek között felekezeti különbség nélkül fel­
osztott segélyösszeg átvételét nyugtázom ; 
egyidejűleg a segélyezettek n .'vében köszö­
netéin nyilvánítom.

Léván, 1897. deczember 24.
BilcseJs József, 

alkapitány.
III.

Ferencz János lévai lakos a kis-faludi 
(Vieskai) szegények számára karácsonyi aján­
dékul 5 frtot szíveskedett a bars-thaszári 
plébános nevére küldeni, a mely Összeg a 
szegények között kiosztatván, fogadja a leg- 
szivesebb köszönetét ugy a szegények, mint 
a plébános részéről a nagylelkű adakozó.

ISoxx».a3a.o-viclx "EncLre, 
plébános.

IV.
Hagyományos szokással felkerestük Léva 

város nemesszivü családjait, hogy egyesüle­
tünk „Stefánia-árvaház‘‘-ának éléskamráját 
megtöltsük éle'mi szerrel a szigorú tél hó­
napjaira. Mint a jó ügy koldusai, hálásan 
említjük fel, hogy a terményeken kivül 119 
frt. 59 kr. készpénzt is juttatott a szeretet, 
mely e város falai közt lakik, árvaházunk­
nak. Egyeüsletünk nevében örömmel kö­
szönjük m6g a nemesen adakozóknak ki­
fogyhatatlan jóságukat s a következőkben 
megkezdjük — e lap szívességéből — azok­
nak nyilvános nyugtázását.

Léván, 1897. decz. 8.

Lcvatícli Gusztávné, Toótli Zsigmondné, 
lévai nöegylet alelnöke. lévai nöegylet gondnoka. 

Faragó Samu, 
lévai nöegylet titkára.

Pénzben adakoztak: N. N. 1 frt. Lep’ 
denfrost 1 frt. Kubik György 10 kr. Ordódy 
Endréné 1 frt. Szauerné 50 kr. Fogler La- 
josné 1 frt. Dr. Kiéin Jakabné 1 frt. Holz 
mann 50 kr. Kiéin Sándor 50 kr. Weiss 
Samu 1 frt, Ehrenstein 10 kr. S’einer Józsefné 
10 kr. Frommer Mórné 1 frt. Özv. Málasy 
Anna 20 kr. Balbach Lajosné 1 frt.

(Folyt, köv.)

1 Foulárd-selymet 60 krtól 3 frt
[ 35 krig méterenkint — japáni, chinai, s ■ 

a. t. a legújabb mintázattal és színekben, 
u. in. fekete, fehér és szines Henneberg' 
selyemet 45 krtól 14 frt 65 kr. méte- 
reukint sima, csíkos, koczkázott mintázott 
damaszolt, s. a. t. (mint egy 240 külön­
böző minőség, 2000 szin és mintázat­
ban s. a. t, a megrendelt áru postabér 
és vámmentesen a házhoz szállítva, > 
mintákat postafordultával küld :He- 
nebergG. (cs.k. udvari szállitó) se­
lyem gyárai Zürichben. Svájczba 
czimzett levelekre 10 kr s, levelező 
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar 
nyelven irt megrendelések pontosan elin- 
téztetnek.

Nyilttér.
i.

1897. évi 5115. szám.
Árverési hirdetmény.

(II. árverés.)
A zsarnóczai m. kir. erdőhivatal kerü­

letéhez tartózó Geletnek, Bars-Szkleuó 
és liepistye községek határaiban lévő, 

és a m kir, kincstár tulajdonát képező 
malomkőbányák 1898. évi január hó 
10. napján reggeli 9 órakor 1898 
évi január hó 1-től 1902 évi de 
czexnber hó végéig tehát 5 évre ter­
jedő időtartamra az alólirott erdőhivatal 
helyiségében nyilvános árverés utján 
bérbe fognak adatni.

A malomkőbányák kettő bércso­
portra oszlanak', melyekre egyenként, 
vagy együttesen Írásbeli ajánlatok te­
hetők.

Az I. csoportot főleg trachy t porphyr, 
kisebb részben kovakő, a II. csoportot 
főleg kovakő, kisebb részben trachyt 
porphyr területek képezik.

A kikiáltási ár a különféle kőter­
mények alapáraiból áll, mely alapárakra 
az ajánlatok közös százalékban teendők.

Az alapárakból eredményezendő 
kincstári évi jövedelem nem lehet az 
I. csoportnál 3630 írtnál és a II . C8O- 
poitban 1200 írtnál kisebb.

Az alapárak jegyzéke kívánatra pós- 
tával bérmentetlenül megküldetik.

Az árverési és szerződési feltételek 
az alólirt erdőhivatalnál bármikor meg­
tekinthetők.

Utóajánlatok el nem fogadtatnak.
Zsarnóczán, 1897. évi decz. hó 19.

JkZE. Icir. ercLőlii'va.ta.l-
II.

965.11897. sz.
Árverési hirdetmény.

Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-cz. 102. §-a érteimében ezennel köz­
hírré teszi, JOgy a lévai kir. járásbíróság 
1897. évi 10546. számú végzése következté­
ben dr. Weisz Zsigmond ügyvéd által kép­
viselt Schwertz és Tralitsch javára Wil­
helm Józsefe neje Róza ellen 400 frt s 
jár. erejéig 1897. évi november hó 26 án 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 737 írtra becsült kész rövidáruk 
szobai bútor, házi felszerelés stbböl álló in­
góságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. jbiróság 
1102(1.1897. sz. végzése folytán fenti tőke­
követelés s jár. erejéig Léván alperes lakásán 
leendő eszközlésére 1897. évi decz. hó 
27. esetleg 28 ik napjának d. u 2 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozok oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz, 107. és 108. §-a értelmében kész­
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Léván, 1897. évi decz. hó 17. n.
Tonhaiser, 

kir. birósági végrehajtó.

III.

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál p 
nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes 
házi és népszer.

A gyomorbetegség lünetei: élvágyta 
lansag, gyomorgyengetég, bűzös lehelet, 
.rlfujtság, savanyu, felböffógés. hasmenés, 
r.yomoiégés, telesleges, nyálkakiválasztás. 
sárgaság, undor és hányás, ryomorqörcs 
■zükülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
hj ajas al, a menynyiben ez a gyomortól 
szármázott, gyomortultcrhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
r áriáinál.

Említett bajoknál a Slai-|Mrz.eii. 
K^oiiio: cHepitek évek óta kitü 
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagt 
üveg ára 70 kr. '

Magyarországi főraktár: Törölt. S 
>>»zur gyógyszertára 
Király ulcza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessek megtekinteni! Csak oly cseppeket 
lessek elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
alairasával (C. Bráily) és ezen szavakkal: 
-Valódiságát bizonyítom*.

A Mária zelli gyomorcscppek valodian 
kaphatók.

Láván: Boleman Ede örökösei, Med- 
veezky Sándor urak gyógyszertáraiban. Lekér 
Bolyos Gyula Nagy-Salló: Zsorna László 
urak gyógyszertáraiban. Ujhányán Cser- 
vinka Mór ur gyógyszertárában,
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52- HIPD^TfesJEK. ►
1897. deczemb.hój?*?

Weinherg^r igmon
magnagykereskedö.

Legmagasabb napiarakon vásárol: Lóherét, luczernát, baltaezimet, őszi borsót, téli bükkönyt, babot, mákot, 
valamint mindennemű gazdasági vetőmagvak Mintázott ajánlatok ára és menyiség megjelölésével kéretnek 1

! Is’ ■

B ái [-■

E rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása 3 
krí.a kerül; bélvegdijban 
— a lakás megjelölése 
mellett — fizetendő min­
den egyszeri beiktatásért 

30 kr.
Kis liristísít

Hirdetésekre bővebb fel­
világosítást Nyitrai és 
Társa kiadóczég ad, ki 
levélbeli tudakozódásra 
postabélyeg beküldése 
mellett azonnal vála­

szol.

Mílgas jutalékban részesülnek megbizbató szolid ügynökök kik törvényszerűen meg­
engedett sorsjegyeknek, rész'etfizetésre való eladásával, egy nagy pénzintézet (részvény­
társaság) számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok „Confidentia* czimen Ttr.lrBt.ain 
Bernit hirdetési irodájába Budapest, V., Fürdö-utcza 4. szám intézendök.

Egy jóliéLzból való fin 

TANONCZUL
felvétetik NYITR AY és TÁRSA 

könyvkereskedésében.

Gyimmsinmot végzettek előnyben részesülnek.

Köhögés rekedtség és elnyái- 
kodás ellen a legjobb hatása 
szer a RÉTHY-féla pemetefű 
CZUkorka mely ezen bajokat 
gyorsan megszünteti, kapható 
minden gyógyszertárban. Egy , <p , 
doboz ára 30 kr, 5 dobozz d V# £ 
1 frt 50 krért bérmentve kü'd S 
Réthy Béla gyógyszerész B i- 
kés-Csabán. Csak akkor valódi, ha minden 
doboz fenekén aláirásom látható.

Szabadalmazott
valódi „SINGER11 és valódi „HOWE11 

családi és iparos varrógépek 
igen csinos kiállítással ö évi jótállás mellett minden hozzávalóval.

Árak részletfizetésre: valódi iutánz.

Singer családi varrógép kézi hajtásra 22.— 19.—
Singer családi varrógép állvány és szekrénynyel 35 — 28.—
Singer Médium iparosoknak gép állványnyal , 40.— 36.—
Nagy Singer 4-es iparosnak állványnyal . . 44 — 39.—
Hovre családi varrógépek állványnyal . . 33.— 27.—
Nagy Howe iparosoknak varrógépek .... 44.— 38.—
Ringschiff iparos varrógép 70,— 58.—

Készpénz fizetés mellett 5%-al olcsóbb.

A valódi SINGER és HOWE gépeknek
egyed, raktára KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

2 Géptük, részek és csónak olcsón.

M
Előfizetési fellxi-vés

Ö
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„Képes Családi Lapok"
szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.

A .KÉPES CSALÁDI LAPOK* már a XX-ik évfolyamába lépett. Ónérzettel jelentjük 
ezt a tényt a magyar olvasóközönségnek akkor, midőn egyúttal felhívjuk, hogy legyen 
szives továbbra is azon érdeklődést tanúsítani lapunk iránt melyet eddig tanúsított.

A .KÉPES CSALÁDI LAPOK“ múltja legjobb bizonyíték a mellett, hogy mig egyrészt 
hézagot pótoltunk, másrészt az olvasóközönség igényeit tökéletesen kielégítettük. Ismételten 
elmondhatjuk, hogy kitűzött czélunkat elértük, mert lapunk jelenleg már az ország minden 
vidékén a legtöbb müveit magyar család kedvelt házibarátja

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK" fennállása óta már több hasonirányu vállalat támadt, 
melyek részben megszűntek, részben tengődnek. Nem kutatjuk az okokat hanem egyszerűen 
megköszönjük az olvasóközönségnek bizalmát s újból kérjük: előlegezzék azt nekünk 
lapunk XX-ik évfolyamára is.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK11 a legolcsóbb és azért a legelterjedtebb képes heti­
lap ! Megjelenik minden héten bő szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal és külön 
beköthető regénymelléklettel.

A „KÉPES CSÁLÁDI LAPOK* havonként kétszer. „Hölgyek Lapja* czimü félives 
mellékletet ad, párisi divatképekkel és bő divattudositással s igy egy külön divatlapnak 
tartását feleslegessé teszi.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK* olyan szellemben és irányban van szerkesztve, hogy 
ifjú és öreg külön s együttvéve élvezettel olvashatja.

A „KÉKES CSALÁDI LAPOK“-ba a régi és újabb Írói és költői gárda minden 
számottevő tagja dolgozik.

A .KÉPES CSALÁDI LAP0K“-nak regényei, elbeszélései, rajzai humoreszkjei köl­
teményei kcdélynemesitö olvasmányok. Irányezikkeivel a társadalom minden kérdéseire 
kiterjeszkedik. Orvosi és egyéb czikkei pedig tanulságosak.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK* minden évben négy külön beköthető regényt ad 
mellékletül előfizetőinek.

A .KÉPES CSALÁDI LAPOK* boritéka szellemes és szórakoztató csevegések, illetve 
kérdések és feleletek tárháza.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK* előfizetői díjtalanul közölhetik gondolataikat az .Elő­
fizetők póstájá“-bau.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK* képei lehetőleg alkalomszerűek, díszesek és tanul­
ságosak. . . ,

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK* a lehető legjobb czikkeket igyekszik nyújtani s hogy 
hivatásának megfelel, azt legjobban bizonyítja immár XX. évi fennállása, mit eddig ha­
zánkban egyetlenegy hasonló irányú lap sem volt képes elérni; bizonyítják továbbá azon 
előkelő és kitűnő Írók és Írónők nevei, kiknek nagybecsű müveit csaknem minden szám 
bán élvezheti az olvasó s a kik közül büszkén említjük fel dr. tolnai Lajos szerkesztőn 
kivül: Jókai Mór, Mikszáth Kálmán, Radó Antal, Rákosi Jenő, Temérdek (Jeszenszky 
Dániel), Lauka Gusztáv, Rudnvánszkv Gyula, Tölgyesi Mihály, dr. Feleki Sándor, Mery 
Károly, Jámbor Lajos, Dombaí Hugó, Kertézy Csatár, Pécsi D. Anzelm, Kósa Ede: — 
Beniczkyné Bajza Lenke, B. Büttner Lina, G. Büttner Juha, Tutsek Anna, Buday Sándorne, 
Csemeczky Gyuláné. Nagyváradi Myra, K.Beniczky Irma, Menczay-Karossa Irma, I anghne 
Gyújtó Izabella, Ábrányiné Katona Klementin, H. Havassy Ilona, V. Gaal Karolina, Kar 
lovszky Ida, Ilarmath Lujza, Kéray Elza, Vörös Julianna neveit stb.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK* előfizetési ára á „Hölgyek Lapja czimü divatlappal 
és regénymelléklettel együtt:

I

P=3
GQ

-cd
P—<
cxd

Egész évre . . . .
Félévre....................
Negyedévre . . • .

6 frt — kr.
3 frt — kr.
1 frt 50 kr.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK* annak a ki az előfizetési összeget és azonkívül meg 
80 kr. csomagolási és postaszállítási dijat egyszerre beküldi, elismeiésu regény u 
díjtalanul. . .... . j

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK* mutatványszámokat ingyen és i bérmentve küld mind­
azoknak, a kik eziránt — legczélszerübben levelezőlapon hozzáfordulnak.

A„KÉFESCSALÁDI-LAFOK“ kiadóhivatala 
Budapest, V., Vadász-utcza 14. (Saját házában.)

óréts— és ékszerész
LÉVAN.

ezelőtt FELSENBURG FÜLÖP fióküzlete.

remontoir óraArany férfi
Arany női remontoir óra ......................................................
Ezüst remontoir óra kettős fedéllel................................
Ezüst remontoir óra egy fedéllel ..................... .....
Niki remontoir óra egy fedéllel...........................................
Ingaórák farag.diófatokban egy felhúzással 14 napig járó müvei
Arany gyűrű (14 kárát) .....................................................
Arany karperecz (14 kárát)................................................
Arany függő (14 kárát)..........................................................
Arany kereszt (14 kárát).....................................................
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JÓ SZERSZÁM FÉL MUNKA!
Gazdasági gépek, géprészletek, töm 
lök, vízmentes ponyvák, mérlegek és 
gépszijak, szerszám, vas- és aczél 
főraktár. Portland cement és Hyd 

raulikus mész stb.
Kapható KERN TESTVÉREKNÉL Levn.

Ük

NYITRAI és TÁRSA
papirkereskedese ILÉ'V-Á.IST _

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát: imakönyvek, diszmüvek, ifjúsági iratok stb. 
újévi ajándék czikkekböl. - Könyvnyomdái munkák: báli meghívók, eljegyzési 

I és esküvői kártyák ízlésesen és jutányo^uoj^

nak elő.
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ŐB Alapittatott 1858 s«—
Budapesti Szivattyú- és Gépgyár Részvény-Társaság

(ezelőtt WALSER FERENCZ)
BUDAPESTEN, VI. kerület, Külső váczi-ut 45. szám.

Siirgönyczim : Szlvattyu.g’yár Eudapest.

GYÁRT:
mindenféle gőzgépet, Schmidt-féle forrgőzmotorokat (40° „szénmegtakai itás), petró­
leum- és benzin motorokat Keretfürészeket, körfűrészeket és csertörőket. Gőz­
kazánokat, előmelegitőkot, tartányokat. Hidakat és egyéb vasszerkezeteket. 
Mindeufé'e szivattyúkat gőz-, szíj- és kézi hajtásra, valamint villamos üzemre. 
Artézi lnitfiaifipitmAnyákat vasból. Tüzfecskendőket és vízszállítókat, tűzoltó­
sági felszerelési tárgyakat. Köztisztasági szereket, öntöző-kocsikat, sárkaparó 
és seprőgépeket, hóekéket és úthengereket. Egészségügyi szereket, mint gőz 
fertőtlenítő készülékeket és teljes fertőtlenítő telepeket, pöczegödör tisztitó 
készülékeket. Vas-ős érezöntényeket, harangokat. Keményöntésü aczélfelüle- 
tű tűzrostélyokat egyenes és kigyóalakban, valamint polygon rostélyokat. 
LÉTESÍT: vízmüveket, csatornázásokat, vízvezeték és lógsz esz 

berendezéseket, központi fűtéseket.
Árjegyzékek és költségvetések ingyen ős bőrmentve küldetnek.

Tűzifa raktár.
Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a mai napon 

egy nagy tűzifa—ralctáirt rendeztünk be.
Ez alkalommal felhívjuk a közönség szives figyelmét 

pirszén és porosz — bőszén raktárunkra is.
Mindkettőre megrendeléseket elfogadunk s 3 házhoz való szállítást pon 

tosan eszközöljük.
Léva, 1897. deczember 2. Kiváló tisztelettel

Braun József és fia.

Telefon 57—86.

előszeretetieí

naponta a

va-

►
►
►

József föherczeg ő csász. és kir. fensége udvari szállítója. 
Coburg Gothai herczeg ő kir. fensége szállítója.

iinyczim; Gottschlig Budapest,

„Hong-Cong vúro- 
. sához“

a kir. opera átéli, n ben

N

§
■

I

e
I Százezrei a

családoknak íszszák

§

_ tea-, rum- és cognac^
nagykereskedő

BUDAPEST.
Központi iroda: IV., Váczi-utcza 4. szám.

RAKTÁRAK:

IV.. Váczí-ntcza 6. sz.,,a Mandarinhoz’” VI.. Andrassy-nt 23. ■
a V árosház-tér mellett , t '' ’•

IV-, Egyetem tér, Egyetem-utcza sarkán, a „Japán nőhöz** 
KIVITELI P1NCZÉK:

X. Kőbánya, Füzér utcza 9. szám.
Bizományi raktár:

Léván: Czirok János úrnál
Közvetlen behozatali! valódi chinai és orosz karaván teák. Jamaica-, Brazíliai 

u >a-ru nok, franczia cogaacok, likőrök a legfinomabb minőségben, eredeti 
csomagok és palaczkokban, eredeti érák mellett.

eg-yzéls ing-yen és Toérzoaentve.

Mentes a babkávénsk egészségre ártalmas alkatrészeitől. 
Egyedül a Kidbrefaer-íéK malátskávé az, mely annak illatát 
érkedvelt izéi magában foglalja, A Kathreiuer-íélo malátakávé 
ót¥ágyg«jos^ő,kftn»yeri emészthető, évek során át felnőttek és 
j/énrokckrs nézve egyaránt hasznosnak bizonyult. Legkitűnőbb 
pótlexs 8 csbkávénák. valamint ajánlásra logméltóbb vegyüléke 
i3 annak. Tekintettel ez egészségre és takarékosságra, a valódi 
•■Katlrnin'T^e.-t többé égy háztartásból sem szabad hiányoznia, 

óvád az értéktelen utánzatoktól.

RlGHTER-íéle HORGONY-PAIM-EXPELLER
I»inimen.tum Capsici compos.

Ízen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 27 év 
szaaaatásnál ók mla’°7csi!laP.it“ ^dörzsölésként alkalmaztad Részvénynél. csórnál. taB- 
rend’kX Avíjl'^’n® “v °r'j?Sok bedör«ölésokre is mindig gyakrabban 
nem tíl t Üorgony-Pam-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt,
ke JA • 3zcr-.ha,1«m,'0“' "epszerü háziszer, melynek egyháztartásban sem 

70 lr' és? frt- üvegenkénti árban majdnem minden 
gjogyszertarban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél 
s/íurtókfl"’ ,Bevasiírlás altalmával igon óvatosak legyünk, mert több Iti- 
sebberteku utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden 
lodiTütasitsa* v”sza°ny VCdjCgy é8 Kcht®r czb^ZÓ8 nélkül mint nem __ _

RICHTER F. AD. és TSA, csász. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thüringia),

Bars- és Hontmegye részére

ÉRCZKOPORSÓ FŐRAKTÁR KERN TESTVÉREKNÉL LÉVAN
Beschorner A. M.

első cs. kir. osztr. magyar-, német íranczia, olasz- s orosz szaba­
dalmazott érczkoporsó gyárából.

Csak fiatal embereket érdekelhet tudni, hogy

a párisi Dr. B 01T 0 N
Injectio Orientál

már néhány napi használat után elmulasztja még a legrégibb bántal- 
makat is, fölösleges tehát sántái olaj vagy copaiva balzsammal kísér­
letezni mert ezek csak a gyomrot rontják és a bajt nem gyógyítják mez 

1 üveg .Bolton Injectio ara 1 forint. 
Magyarországi főraktár:

Zoltán Béla gyógyszertára Budapest
V., Nagykorona-utcza 23. (Széchényi-tér sarkán.) 

Kapható minden nagyobb gyógyszertárban.
Postai megrendelések czime: Zoltán gyógyszertár Budapest.

Boraktár Léván: Boleman gyógyszertára.Ezen szabadalm. 
érczkoporsók Eu­

rópában majd 
minden egészség­
ügyi hatóságok 
által nemcsak a 

hullák szállításá­
hoz, leginkább

I Iflmentessgük miatt, mi által az ártalmas légszesz (hullaméreg) kioö- 
ZOlégsat akadályozzak, a legjobban ajánltatnak.

I Szép kiállítása, gazdag díszítése, olcsósága, tartóssága, sir- és sír­
boltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivívták minden mü­
veit országban a legnagyobb elterjedést, ára 8 írttól 100 írtig 
8 forint.TSÓfr§.eral<ikek ré’“re 3 f<,rü“MI’

Úgyszintén síremlékek, vaskerítések, keresztek, szemíedelek, pár­
nak, koszorúk, szalagcsokrok stb. nagy választékban jutányos áron

, Kaphatok KEHIT TESTVÉREKNÉL Léván.

Most jelent meg az W 1898. évre szóló

Barsi naptár 
mentes küldésit 45^n KaphlTNyi'traf és Tá^sa^önyv” 
kereskedésében Léván. Tgyano'tt kapható a k?s Barsi 

naptar is, ára 20 kr.
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